
CORREO POLÍTICO Y LITERARIO

DE SALAMANCA.

SABADO 20 DE AGOSTO DE 1808.

Carta de Dupont al Duque de Róbiga, General en Xefe de los exércitos Franceses en España, interceptada por un Andaluz, hombre de verdad y conciencia.

„Excelentísimo Señor: el objeto de mi mision está evacuado; las Andalucías se hallan ya tranquilas; por lo qual pienso atravesar por ellas, no como por el Reyno de Córdoba, sembrando la desolacion y el espanto; pero sí entre los agudos gritos de los muchachos, las destempladas voces de las viejas, y los vivas generales del triunfo. De mas de 1800 hombres que traxe, unos quantos miles han muerto de una especie de epidemia que va cundiendo por las demas Provincias de España; los restantes unidos á los de Bedell, van caminando conmigo, tan seguros como mi propia persona, y nos embarcarémos todos (si el tiempo lo permite) para un Puerto de Francia. Solo siento que el Emperador no tenga el gusto de ver algunas reliquias preciosas que tomé en Córdoba y Jaen, conociendo la devocion de S. M. I. y R.; y quanto agradeceré este regalo el religiosísimo Ex Obispo de Aután el Sr. Tayllerand, dignísimo confidente de nuestro augustísimo Soberano. No me llevo estas riquezas por no cargar las naves con tanto peso, y porque temo mucho al mar

como buen frances , y discípulo de S. M. I. , sapientísimo director de desembarcos. En los diferentes ataques que he tenido con estos rebeldes , no ha muerto por fortuna ningun capellan de mi ejército , cosa que hubiera sido muy sensible á nuestro católico Emperador. Espero que V. E. al saber mi triunfo entre Bailen y Andujar , mandará que haya en Madrid tres noches de iluminacion, como lo hizo quando Moncey tomo á Valencia; tambien cuidará V. E. de que anden por las calles patrullas de franceses, atizando con las bayonetas las luminarias, para que no se apaguen. Sírvase V. E. ordenar al Gazetero de Madrid ; que me ponga un parrafito de los que acostumbra , como por exemplo : *el ejército invencible de los Generales Dupont y Bedell evacua la Andalucía , y se retira á Francia , por no verse en la precision de derramar la sangre de los caros aliados de Napoleon el piadoso ; ni quemar los pueblos en que hayan muerto á algun frances , conforme lo ordenaba el humanísimo bando del Príncipe Murat , porque ha interceaido con los Generales Franceses la artillería andaluza , que es una Señora de mucha consideracion y respeto.* Solo tengo el pesar , Señor Excelentísimo , de que este clima no le sienta bien á los Franceses, cosa que extraño mucho. Nuestros ejércitos lo han pasado perfectamente en las arenas ardientes del Egipto , en los helados climas del Norte , y en las mal sanas lagunas de Austerlitz ; y en España se mueren á millares los soldados franceses , se pone enfermo el Duque de Berg , y segun noticias , no están muy sanos Lefebre en Aragon, Moncey en Valencia , Bessiéres en Castilla , Quesner en Galicia , Rosilly en Cádiz , y Duhesme y Lechi en Cataluña ; sin hablar de Bedell y de mi , que como hemos venido á las Provincias mas cálidas de España , lo hemos pasado peor que todos ellos. Por San Genís , Excmo. Sr, que aconseje V. E. á nuestro Amo , que si quiere bien á

su hermano mayor José I.^o lo saque pronto de España, porque de lo contrario, no va á salir con pellejo de este enfermo país. Por lo que hace á nuestra esquadra de Cádiz, no tema V. E. que salga al mar, y la cojan los Insurgidos, que ya está fuera de todo peligro. No escribo á V. E. mas por extenso, porque el General Español Castaños dará á V. E. de palabra noticias de mi victoria.

Cumpliendo con lo que prometimos acerca de la horrosa conducta que observó en Valencia el Canónigo D. Baltasar Calvo, resumiremos aquí sus acciones, hasta que la Suprema Junta de aquella capital presente al público, segun tiene ofrecido, un extracto de la causa que se formó á tan detestable malvado.

Seducido por las falaces promesas de Murat, se determinó á entrar en el número de los asesinos de su patria. Sale de Madrid resuelto á poner en execucion la bárbara comision que se le habia confiado para la capital de Valencia; y su duro corazon comienza á evacuarla aun mas horrorosamente quizá que lo que le prescribian las órdenes á que se habia vendido. A su llegada trató de ganarse el aura popular con las voces de patriotismo, fidelidad, Religion. Se habia recluido en la Ciudadela, por su propia seguridad, á los franceses domiciliados en Valencia; y el perverso Calvo, ya dueño de la voluntad del pueblo, hace correr la voz de que parte de aquellos infelices se habian fugado de la prision, y parte, alzándose con la fortaleza, habian vuelto los cañones contra la Ciudad. Irritados en extremo los Valencianos, vuelan al Castillo, y comienzan á degollar aquellas víctimas inocentes. Pero tanta sangre derramada les causa horror, y ya se arrepienten de haber sido tan precipitados. El abominable Canónigo, con el sentimiento de ver malogrado su plan desde los primeros pasos, emplea quantas artes son apro-

pósito para excitar el furor de la plebe irreflexiva. En el perdón de los infelices franceses que quedaban en la fortaleza hace ver á los Valencianos el mas inminente riesgo de sus propias vidas, de la de sus mugeres é hijos, de su honra, de su hacienda, de la patria en general: son traidores á Fernando, y todos deben perecer. Logra encender de nuevo los ánimos, y mira con tranquilidad correr la sangre de doscientos siete desventurados, que quizá no tenían otro delito que haber nacido en distinto suelo.

Dada esta prueba de patriotismo, vuelve el Canónigo á la Ciudad con esperanzas de consumir su obra, fundado en el ascendiente que le habia dado sobre el pueblo la idea que supo inspirarle acerca de su fidelidad. Comienza á esparcir voces sospechosas contra los individuos mas respetables de la Junta; y torciendo pérfidamente el sentido de varias providencias que eran públicas, logra que el pueblo les prive de su confianza, que los crea traidores, y que se disuelva en fin, aunque por pocas horas, una asociación de que pendia la salud de aquel Reyno. Bien conocido es que el objeto del perverso Canónigo, era sepultar en la anarquía á la hermosa Valencia, para ponerla así, sin oposicion en manos de los franceses. Pero la divina providencia que rara vez ó nunca permite la consumacion de tan exécrables crímenes, y que tan condescientemente ampara la justicia de nuestra causa, descubrió los protervos ardidés de Galvo, y los hizo notorios á toda la Ciudad. Hubiera sido en el momento hecho pedazos por la plebe: pero huyendo de su justo furor, se entró en el Mediterraneo, en cuyas aguas pereció.

Patriotismo de Bejar.

Luego que esta Ilustre Villa hizo á la adorable presencia de nuestro Redentor el solemne juramento de derra-

mar hasta la última gota de sangre en defensa de la Religión , de la Patria y de nuestro legítimo Soberano , comenzó á manifestar sus sentimientos patrióticos con todo género de sacrificios. Las personas útiles se alistaron sin distinción , y todas sirven con gusto ; mas de 40 jóvenes se presentaron tambien en clase de voluntarios , con aquel generoso ardor que conduce á la victoria. Los sujetos inútiles para el servicio personal han procurado excederse unos á otros en las contribuciones pecuniarias. Unos han dado uniformes , otros pagan estipendios diarios ; y por último han presentado 2.379 varas de paño y 200 de estameña , las que el Excmo. Sr. Capitan General ha mandado reducir á vestuarios ; y ademas 78.476 rs. en dinero y alhajas : producto todo de las ofertas voluntarias de los vecinos de la Villa , de los Ministros del Altar , y de las Iglesias del partido , procurando seguir , en medio de sus escasas dotaciones , el exemplo de su dignísimo Prelado , Obispo de Plasencia , que se ha desprendido de parte de sus rentas , y de varios adornos de la Mitra.

El Excmo. Sr. Cuesta bien persuadido del verdadero zelo de la Villa , que con obras y exhortaciones , ha logrado realizar tan considerables donativos , ha confiado á su Junta de Armamento el encargo de los uniformes que puedan hacerse de la tela ofrecida.

¡Ojalá imitasen tan apreciable exemplo todas las capitales de la Monarquía !

Astorga 5 de Agosto.

Para el Lunes precedente á las 8 de la noche estaba dispuesta por el General Bessieres la entrada en esta Ciudad de la Caballería francesa , compuesta de 29 hombres , habiendo traído á prevención mil carros de Palencia para conducir los efectos que produxese el saqueo general que

tenia determinado ; disponiendo al mismo tiempo que la infantería , como de 16 á 17⁰ hombres , ocupase las alturas de Retivia , Murias y Castrillo , para presentar nuevo combate á nuestro General , cuyo Ejército extendido desde Santa Catalina hasta el Manzanal , consta de 43⁰ hombres ; pero solos 24⁰ son de tropa reglada , 200 por toda caballería , y el resto paysanage armado , con 90 piezas de cañon de todos calibres. Pero quiso la Magestad Divina desconcertar el plan frances. Hallándose ya el enemigo á legua y media de aquí , recibe Bessieres la noticia de la evacuacion de Madrid , con la orden de replegarse inmediatamente hácia Burgos. Tocase la generala á las cinco y media de la tarde en Veguellina , y á las diez de la misma noche comenzó á retroceder para su nuevo destino : pero con tanta precipitacion , que en Puente de Orbigo dexó abandonadas tantas maletas , mochilas y víveres , que 800 carros bien cargados no serian capaces de conducirlo todo. Sus marchas solian ser de á 14 leguas , y en toda la ruta iba dexando nuevos efectos. Esta Ciudad en el término de seis horas pasó de la mas profunda tristeza y abatimiento al júbilo mas inexplicable. En la tarde del Lunes todo era llantos , consternacion y desórden , no sabiendo cada qual donde poner en salvo su vida , ya que contemplaba perdidos sin remedio sus bienes ; habiendo sido inútiles todos los esfuerzos y buenos oficios que nuestro dignísimo Prela lo empleó desde el Domingo con el bárbaro Bessieres , suplicándole que si el saqueo era indispensable , respetase á lo ménos las vidas y las honras de los Ciudadanos : sus respuestas fueron obscuras y nada satisfactorias. En la mañana del Martes , sabido el retroceso de los franceses , la alegría mas extraordinaria se apoderó de los vecinos que habian quedado en la Ciudad. Se abrazaban mútuamente , se preguntaban , ninguno respondia , y todos lloraban de placer.

Por un Edecan del General Ingles que mandalas tropas del Ejército Anglo-Hispano-Lusitano, que acaba de llegar de Castelblanco á esta Ciudad, se sabe que han desembarcado 150 Ingleses, los que unidos á los Españoles y Portugueses, han dado tanto recelo al Ejército frances que saqueó á Ebera, que no solo ha suspendido sus hostilidades, sino que no creyéndose seguro ni aun en Abrantes, camina con precipitacion á encerrarse en Lisboa, cuya capital estará en breve cercada por 4000 hombres, y ademas por una esquadra inglesa que trae otros 2500 para desembarcar en varios puntos.

Estas noticias se han recibido por un conducto tan seguro, que casi no permite dudar de su veracidad.

Madrid 13 de Agosto.

Hoy ha entrado aquí parte de la primera division del Ejército Valenciano, en todo como unos 800 hombres: mañana esperamos mas. Otra division del mismo Ejército, compuesta de 1000 combatientes, marchó á Aragon, llevándose de aquí 500 fusiles.

Parece que el 2 y el 5 sostuviéron los valientes Aragoneses dos acciones, de las que saliéron completamente victoriosos; pues se regula la pérdida de los franceses en unos 1200 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros.

Se dice que la Junta de Sevilla restringe la capitulacion de Castaños con Dupont, á que su Ejército no se embarque para Francia, sino que quede prisionero de guerra.

Aquí se está concluyendo el alistamiento, y se han hecho muy buenas ofertas.

Segun algunas cartas de Burgos salió de aquella capital la primera division del Ejército frances, entrando en seguida la de Bessieres, despues de haber saqueado

varios lugares de su tránsito.

Las caballerizas de S. M. se han vuelto á hacer con casi todos los caballos , que vendiéron los franceses públicamente á precios muy ínfimos.

Diariamente se prende aquí á muchas personas sospechosas , ó ya convencidas de infidelidad.

El 24 será la proclamacion solemne de FERNANDO VII. Se están haciendo grandes preparativos , y todo anuncia que las funciones serán vistosas.

Parece que se trata de quemar públicamente la estatua de un personage , el pendon de la Proclama de José , el tablado que sirvió para ella , con la constitucion y demas papeles indignos , que nos han hecho tragar con bayonetas.

Ayer se hicieron solemnes exêquias en el Convento de Carmelitas Calzados por los que murieron el 2 de Mayo , y demas valerosos defensores de la patria. El Cenotafio estaba vistoso : en los quatro ángulos tenia quatro pirámides , y en el frontis esta inscripcion :

A LOS DESGRACIADOS ESPAÑOLES ASESINADOS EL 2
DE MAYO POR LA PERFIDIA FRANCESA CONSAGRA ESTA
DIGNA MEMORIA LA PATRIA LIBRE Y TRIUNFANTE.

CON PRIVILEGIO REAL.